

GDP突破千亿大关 产业向新 民生向暖

解读丰泽“十四五”答卷里的高质量发展密码

地区生产总值突破千亿,入选全省城市发展“十优”区,园区标准化、文旅经济等工作获得全省正向激励……一系列荣誉与成果,拼合出丰泽区“十四五”时期总量与质量齐升、产业与民生共兴的精彩答卷。

看发展成色,这五年 综合实力实现大跨越

五年来,丰泽区全力以赴抓经济、促发展,地区生产总值从807.48亿元跨越900亿元,连续跨越两个百亿台阶,昂首挺进1000亿元强区。

第三产业地位持续稳固,增加值占GDP比重提升至83.61%,丰泽成为泉州市首个、全省第四个第三产业占比超80%的县(市、区)。文旅经济亮点纷呈,头顶“小花园”开出“共富花”,全区累计接待游客4727.41万人次,实现旅游总收入490.96亿元。金融产业集聚成势,汇聚泉州市90%的市级银行总部和85%的金融机构,建成全省首个中小微企业融资促进中心。

丰泽以前瞻性眼光布局智能制造产业,丰泽区与泉州数字经济产业园以“一区一园”模式,分别入选全省数据产业集聚区、数据要素产业园名单,数字经济产业园成为经济增长的强劲动力,园区成功挂牌省级人工智能产业园,入驻企业超300家,数字经济规模达占GDP比重超60%,拥有省级数字经济领域创新企业12家。

产业兴则城市兴,项目强则产业强。五年来,招商引资累计签约项目970个、总投资4585.41亿元,吸引30余个500强

企业项目落地,经营主体总量增至20.6万户,实现近倍增长。

看创新引擎,这五年 发展动能实现大突破

丰泽区大力构建创新“梯队雁阵”,聚力打造“高新技术企业—科技型中小企业—独角兽(瞪羚)企业”的梯次培育体系,全区国家高新技术企业302家,新增创新型中小企业109家、国家级专精特新企业4家、省级专精特新企业29家、重点专精特新“小巨人”企业1家,国家级和省级制造业单项冠军3家。

五年来,丰泽研发投入经费增长6.9%,创新平台加速集聚,落地运营大院大所6家,省级重点实验室2家,省级技术转移机构3家,市级以上新型研发机构12家……双创载体建设成效显著,培育国家级众创空间4家,市级以上科技企业孵化器6家、众创空间35家,为泉州市产业转型升级提供强力支撑。

创新成果竞相涌现。技术合同成交金额18.06亿元,历年均居泉州市首位;专利授权量达1.26万件,发明专利量较2020年增加3.65倍,每万人口发明专利拥有量57件,保持全省领先水平。

看城市焕新,这五年 功能品质实现大提升

丰泽区深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”理念,主动融入环湾建

设大局,“环湾向湾”强集聚。抢抓国家低效用地再开发利用试点机遇,累计盘活低效闲置用地约2300亩,实施城建项目1265个,金屿大桥、百崎大桥、中环城路等重大枢纽项目有序推进,滨海生态漫线建成投用,城市框架全面拉开。中央商务区、中央活力区、南埔山、金崎片区、蝴蝶湾商务集群及“市井十洲城”新地标项目全面铺开,年税收超亿元楼宇4栋,泉州市建筑服务产业园通过“改造提升+新建开发”实现华丽转身,产值增长25倍、税收增长41倍,产城融合标杆凸显。

“十四五”时期,丰泽区牢记“国之大者”,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战,空气质量优良率97.3%,碧水断面水质达到历史最好水平,打造城东浔美滞洪湖景观公园等4个精品公园,累计新改建城市公园绿地54.15公顷,“推窗见绿、出门见景”成为老百姓生活常态。

此外,丰泽区从群众可看可感入手,实施群众安居工程,开展物业管理提升大会战,小区物业服务覆盖率达100%,累计完成污水管网新建改造110.88公里、雨水管网16.12公里,修缮破损路面3351平方米、人行道7469平方米;改造老旧小区313个、惠及群众6.2万户,4个社区入选中央和省委社工部“专业社工+志愿服务”融合试点。

看民生温度,这五年 生活保障实现大发展

五年来,民生支出累计105亿元,新

增教育学位2.7万个,城镇居民基础养老保险金“四连涨”,每年将80%以上财力投向民生领域……一串串数字的背后,是丰泽区始终把民生放在首位的初心。

细数民生“篮子”,满满都是“干货”:累计投入教育经费超40亿元,新改扩建学校25所;正骨医院北峰院区、区疾控中心、妇幼保健院陆续建成投用,集聚全市66.7%三甲医院资源,8家社区卫生服务中心全部达到“优质服务基层行”能力标准;文体事业繁荣发展,落地全省首个闽南语音乐创作传播基地,举办各类体育赛事160余场,建成50个城市口袋健身公园,实施文化特派员制度,23处文化设施投入使用。

就业服务持续优化,城镇新增就业11.6万人,社会保障网越织越密,实现由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变,区社会福利中心投入运营,累计发放各类救助资金约5000万元,完成216户家庭无障碍改造,设立全市首个社区残疾人法律救助站和便民辅具服务站。

“一老一小”服务持续完善,推进长者食堂、居家养老服务照料中心、养老机构等配套建设,社区养老服务实现全覆盖,2个社区获评全国老年友好型社区。托育服务走在全市前列,新建普惠托育机构21家,可供托位3453个,千人托位数4.64个,有效满足婴幼儿照护需求。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点,丰泽高质量发展道路越走越宽,丰泽正锚定21世纪“海丝名城”核心区的目标,蓄势待发,砥砺奋进,继续书写高质量发展的崭新篇章。(丰宣)

59件为民办实事项目出炉

生保障工程、大学生义务兵入伍一次性奖励金、优抚对象免有线电视收视收费补助、优抚对象抚恤金和生活补助金、计生家庭生育关爱服务、残疾人康复服务、0—17岁残疾儿童康复救助、“一户多残”残疾人生活补贴、低保重度肢体残疾人居家托养、残疾人就业服务、残疾人助学服务。

社会保障方面,有“同心圆”家庭综合服务中心(儿童之家)项目、购买女性安康

保险、严重精神障碍患者监护补助、综治平安保险、创建3个街道标准化应急管理站、自然灾害避灾点巩固提升;安全保障方面,有工业产品监督抽检、DeepSeek+明厨亮灶智能监管平台、食品安全监督抽检;公共服务方面,有公共文化场馆错时延时开放、公共场所配置AED及群众性应急救护公益培训、城市智慧共享新能源建设、新时代电力“双满意”工程、电动车充电桩(低速)建设、电动车换电柜建设。

城市建设方面,有老旧小区电梯更新、污水提质增效、重点城市道路桥梁安全检测、市政道路工程、福建省人工智能产业园(泉州园)综合管网改造提升工程、道路交通安全综合整治、鲤浦民俗文化村便民基础设施提质焕新、老旧小区庭院燃气管道改造;为部队办实事方面,将为驻丰部队办实事;数字城市建设方面,有5G基站配套设施建设、新建小区有线电视信号FTTH接入、双向网络全光网改造、5G-A智能服务网络升级工程、数智赋能宽带扩容工程、“互联网+”全面发展、电信5G网络建设等。



丰泽区委宣传部 泉州晚报编辑部

税收岗位技能竞赛 以赛促学强化本领

本报讯 日前,丰泽多部门联合开展税收岗位业务技能竞赛,通过以赛促学、以赛提能的方式,为区域发展凝聚税务力量,提升税费服务质量,锻造高素质税务队伍,助力丰泽区高质量发展。

此次竞赛聚焦税收岗位主责主业,吸引丰泽税务系统45周岁以下的75名干部职工同台竞技,重点检验每位干部对税收政策的掌握深度、业务实操的熟练程度,以及履职尽责的综合水平,为锻造高素质专业化税务队伍搭建了实战练兵平台。

据悉,赛事设置了丰富的荣誉激励机制,竞赛结果将作为重要参考依据,择优推荐参评“丰泽区劳动技术能手”“丰泽区金牌工人”“丰泽区青年岗位技术能手”等荣誉称号,以此引导税务干部树立争先创优意识,营造“比学赶超、争当先进”的浓厚氛围,进一步激发队伍干事创业的活力。(连荣红)



日前,丰泽区“这YOUNG的丰泽 聚焦四海”马年专属IP装置在真武庙广场惊艳亮相,圈粉无数市民游客。高达3.7米的“鲤浦泽泽”头顶燕尾脊、身披花砖纹、脚踏海丝浪、尾曳科技焰,恰似从时光深处踏浪而来的灵骏骐骥,承载“敢拼敢赢”的精神基因。据悉,“鲤浦泽泽”还可幻化为“簪花鲤浦”“凌波鲤浦”“雅韵鲤浦”“逐梦鲤浦”“乘风鲤浦”“清宁鲤浦”“菁英鲤浦”等七种形态,将陆续落地于丰泽多个文化地标与公共空间,与市民游客见面。(陈懿 摄)

鲤城:奋楫笃行谱华章 扬帆起航拓新程

“十四五”以来,鲤城区砥砺前行、奋楫争先,锚定“世遗典范城”“中央创新区”建设目标,统筹推进“产城人文文”融合发展,全力创建“品质名城·现代都市”,顺利完成“十四五”规划确定的主要目标任务。

经济大盘向好向优

经济总量连跨两个百亿台阶,达到650亿元;优势产业扩容提质,成功培育百亿产业集群2个,国家级专精特新和高新技术企业分别增至5家和136家;新能源新材料产业创新示范基地入选省级特色产业集群赋能典型案例;坚持筑巢引凤、招大引强,通过低效用地再开发,标准化园区成型成势,产业空间较五年前翻一番,高新区综合发展水平跻身全省开发区前列,获评省级新型工业化产业示范基地。

品质名城宜居宜业

主动融入中心市区一体化,全力实施总投资超695亿元的234个城建项目,古城新区双城翼动、蝶变升级;泉州古城一、二、三分区综合提升,中山路及周边60条街巷完成整治,247个老旧小区修缮改造;西街、中山路街区保护入选住建部可复制经验做法清单;江南新区滨新城拔地而起,繁荣一站前西片区渐次成熟,金鲤、乌石一展城、浮桥一期等片区开发稳步推进;累计征收房屋近250万平方米,5个项目入选省级样板工程。

惠民实事可感可及

民生支出超96亿元,154个为民办实事项目高质量完成;国家县域义务教育优质均衡发展区、学前教育普及普惠区创建取得阶段性成效,3所高中指标升格,7所名优校布点新区,新增学位超1.4万个;区妇幼保健院、中医外科医院等投入使用;物业管理实现“三全四好”,所有小区自治物业全覆盖;“鲤跃”工程引才聚才,新增高层次人才1426人,国家级博士后科研工作站、省级博士后创新实践基地增至7个;坚持稳就业保民生,城镇就业人口和养老保险参保人数分别新增3.88万人、2.72万人,医保参保率保持



全市前列。

世遗魅力生色生辉

泉州古城成为全国知名旅游目的地,旅游人数年均增长21%,旅游收入较五年前翻一番;编剧周、网络文学周、海丝文创周等重量级文化盛事隆重举办,生肖、祈福等IP风靡全网,刺桐幻幕、天台音乐会潮领泉州,城南庙会、高山夜市等广聚人气;省文旅数创基金成功落地,中山路获评国家级旅游休闲街区、省级特色步行街,文化产业企业数及营收较五年前分别增长54%、16.2%;入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区,民间文艺版权融合发展经验榜中宣部版权强国建设典型案例;成为全省首个国家级文物保护利用示范区创建单位,省级以上文保单位基本完成一轮修缮,私人产权文物保护利用入选全国文物事业高质量发展案例,王宫华侨街区获评省级历史文化街区。

风险防范抓常抓严

有效应对新冠、基孔肯雅热等疫情,抵御“杜苏芮”台风等重大灾害。城市本质安全持续夯实,安全生产标准化企业达1112家,228处道路节点和隐患点整治优化;总投资超15亿元的131个污水提质增效项目滚动推进,管网病害基本消除,顺

利通过国家生态文明建设示范区复核;“一网统管”社会治理基座深层次构建,全市首创街区综合执法调度机制,率先实现五级穿透数字化管理。坚持把群众安全感放在首位,连续5年刑事案件数下降、破案率上升,品牌维权经验入选公安部打击网上侵权假冒犯罪十大典型案例,获评全国信访工作示范区。

改革攻坚善作善成

街道综合执法、“党建+”邻里中心等群众可感改革事项有力推进,“大部制”协同获评全省基层行政管理体制改革创新工作一等奖;审批流程优化再造,“大综窗”服务精简审批环节601个、压缩时限950个工作日,“全速办”政务服务改革入选全国优化营商环境典型案例;持续打造法治政府、阳光政府,主动接受各方监督,从严从实抓好省委巡视和审计发现问题整改,高效办结595件人大代表建议、899件政协委员提案,满意率和基本满意率达100%,政务公开连续五年获评省级优秀等次。

未来五年,鲤城将围绕“二〇三五年全面建成首善之区”目标,突出古城旅游有松弛感、新区创业有获得感、城市呈现有精致感、鲤城居住有幸福感,着力打造产业融合标杆、城市品质标杆、理想旅居标杆、营商环境标杆、人本投资标杆。

奋力打造融合当下与未来的现代都市产业体系

充分释放要素市场化配置改革试点红利,着力聚优成势、孵新育潜,推动传统、新兴、未来产业共生发展、相互耦合。传统产业要向高端化提升,全面推进智改数转,深化拓展“人工智能+”,提升传统产业融合创新能力,巩固三大支柱产业竞争力;新兴产业要向规模化迈进,发挥龙头企业聚链作用,带动新一代信息技术、生物医药等上下游行业协同发展;未来产业要抢占前沿赛道,深化“智慧鲤城”建设,挖掘引育真身智能、低空经济等领域“种子”选手,谋划建设未来产业发展策源地。

奋力打造兼具韧性和品质的中心城区建设范本

突出精心设计、精致建设、精细管理、精美呈现的理念,“以需定建”优化住房供给,全面建设好房子、好小区、好社区、好城区。古城要立足世遗典范城核心区定位,接续实施八大分区街巷综合提升,衔接深化中山路、城南、西街等历史文化街区保护与提升,实现传统肌理保护与多样历史留存的有机统一。江南新区要推动山、水、产、城有机融合,系统实施“两山两湖”提质工程,重点聚焦“一核多片”展示面,渐次推进乌石一展城、浮桥二期、仙塘、高山、高新区连片改造等片区更新,启动乌石、仙塘滞洪湖和南高干渠替代工程、金鲤大桥建设,下大力气补齐路网、管网、电网等基础设施,完善高品质商业综合体、演艺场馆等现代城市功能,促进古城新区功能互补、空间联动。

奋力打造融汇烟火气与时尚感的理想旅居首站

贯彻景城一体、内外循环的文旅融合发展理念,系统推进文物活化利用、文旅主客共享、消费活力释放,营造国际范、世遗味、闽南风的理想旅居生活。文物资源要突出活化利用,落地泉州文化遗产交易中心,推广私有产权文物全链条保护模式,建成国家级文物保护利用示范区。文旅发展要突出主客共享,有序疏解非文化非核心功能,持续做好交通接驳、旅游接



鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

待、公共空间等提升,推动泉州古城成功创建国家级旅游度假区,成为来闽旅游首选地、集散地。要打开世界之窗,提高国际标识度,优化入境旅游便利化服务体系,提速建设入境消费友好型城区,让古城拥抱世界、笑迎八方来客。消费升级要突出挖掘增效,大力发展美食经济、演艺经济、夜间经济、打卡经济、社群经济,争创一批省级文化和旅游消费集聚区。

奋力打造兼顾效率与温情的价值创造热土

坚持政治尊商、环境惠商、服务暖商,着力在给政策、给平台、给空间上用心用情用力,增强企业投资信心。拓展“一类事”服务场景,深化免申即享,推动“高效办成一件事”覆盖率达到95%。构建强企平台矩阵,整合各类市场主体和资源,有效供给企业办服务、基金贷款支持、技术研发支撑等。构建聚企成链空间,把握工改工、工改商政策契机,深耕工业园区标准化,谋划启动火炬工业区、华塑厂等老旧片区、老旧厂区提容改造;搭建集合产业孵化、商业社交、公寓租赁功能的复合型服务生态,布局一批“三生融合、职住平衡”的产业生态社区。

奋力打造贯穿投资于人与投资于物的幸福家园

主动应对人口慢增长与老龄化交叠新常态,全面建设幸福鲤城、美丽鲤城、平安鲤城。始终把群众关键小事作为政府头等大事,健全完善教育医疗、公共卫生、社会保障等全人群服务体系,构建从幼儿到老年的全生命周期保障网。力争到2030年,教育、卫生健康、养老服务水平跻身全省前列。始终把安全作为硬红线牢牢抓住,着力推动公共安全治理模式向事前预防转型,落实“平急两用”公共基础设施建设试点,全面提升防灾减灾救灾和重大突发事件处置保障能力。持续深入推进污染防治攻坚和生态系统优化,筑牢生态安全屏障。(鲤宣)